

Муниципальное образование
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
городской округ город Ханты-Мансийск

муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад № 9 «Одуванчик»
(МБДОУ Детский сад № 9 «Одуванчик»)

Проект по гражданско-патриотическому воспитанию
«Улица Героя»

Подготовила: Шишкина Е.А.

Ханты-Мансийск, 2022 г

Актуальность проекта:

Меняются поколения людей, вместе с ними уходит история улиц, деревень, городов, чтобы сохранить историю мы должны ее собирать. История страны складывается из истории отдельных городов и поселков, поэтому важно знать историю своего края, чтобы помнить и историю своей страны.

«Что в имени тебе моём?» - спрашивал А.С. Пушкин в своём стихотворении. Сколько имен нам встречается ежедневно! Друзья, близкие, соседи, знакомые и даже прохожие на улице! Все они имеют имена. Часто ли мы задумываемся о смысле названия тех улиц, на которых живём и по которым спешим в садик, на работу, домой... Интересуемся ли, почему они так названы?

Каждый житель нашего города должен не только знать название своей улицы, но и знать историю её создания. В Ханты-Мансийске немало улиц, носящих имена героев Советского Союза, Почётных жителей города.

Цель проекта: формирование у детей нравственно-патриотических чувств и гордости за свою малую Родину; воспитание уважения к подвигу советских и российских воинов.

Задачи проекта:

1. Образовательные:

- расширить и углубить знания детей о городе Ханты-Мансийске, его истории, героях, достопримечательностях;
- познакомить с историей улицы имени Бориса Лосева, историей образования парка имени Бориса Лосева;
- познакомить детей с биографией Бориса Лосева и его подвигом;
- вовлечь родителей в образовательный процесс для совместной поисково-исследовательской деятельности по изучению

истории города, ориентировать их на патриотическое воспитание в семье.

2. Развивающие:

- развивать и обогащать речь детей, повышать эрудицию и интеллект;
- развивать наблюдательность, познавательную активность детей;
- развивать зрительное внимание, фонематическое восприятие, память мелкую и крупную моторику.

3. Воспитательные:

- воспитывать у детей уважение, любовь и благодарность к героям – землякам, павшим за нашу Родину;
- воспитывать уважение к прошлому, учить чтить память погибших;
- вызвать у детей желание быть похожими на сильных и смелых воинов-защитников;
- воспитывать у дошкольников любовь к малой Родине – своему городу, улице.

Предполагаемый результат:

- 1) Развитие интереса детей к истории родного края.
- 2) Увеличение словарного запаса детей.
- 3) Знакомство с биографией Бориса Николаевича Лосева.
- 4) Формирование интегративных качеств: любознательность, эмоциональная отзывчивость.

Участники проекта: дети разновозрастной группы (3-4 года, 4-5 лет), воспитатели Шишкина Е. А., Бережная Н.Р.

Вид проекта: краткосрочный, познавательный, групповой.

Срок реализации проекта: краткосрочный (со 2 апреля по 8 апреля 2022 года).

Продукт проектной деятельности:

1. Информационный стенд «Улица Героя – Бориса Лосева».

План реализации проекта

Этапы проекта:

1 этап: Подготовительный:

- Обозначение актуальности и темы будущего проекта.
- Постановка цели и задач.
- Работа с методическим материалом, интернет источниками, литературой по данной теме.

2 этап: Основной:

Изначально, мы провели с детьми тематическую беседу «Улицы Героев города Ханты-Мансийска» и ознакомились с картой города. Как оказалось, в городе большое количество улиц носит имена выдающихся земляков – Героев Советского Союза (улицы Сирина Николая Ивановича, Ивана Захаровича Безноскова), Почётных Жителей Югры (улицы Анны Митрофановны Коньковой – писательницы, Георгия Георгиевича Подпругина – директора птицефабрики «Югорская») и многих других (улицы Бориса Евдокимовича Щербины, Георгия Тарасовича Величко, Павла Юрьевича Моденцова), всего более 30 улиц.

Также мы просмотрели с детьми сюжет из эфира «Новости Югры» об улицах, носящих имена Героев Великой Отечественной войны.

<https://www.youtube.com/watch?v=dKpUqUQksPI>

Далее мы выбрали улицу, о которой будет наш проект - улица Бориса Николаевича Лосева. Эта одна из тихий, неприметных и отдалённых от центра города улиц, ранее носящая название 4 -ой Северной улицы. Так же в его честь назван центральный парк.

Кто же такой, Борис Лосев?

Информации по Борису Лосеву очень немного. Точно известно лишь то, что в округ Лосевы прибыли в 1908-09 годах. В 1906 году отец Бориса Николай Анатольевич был осужден по обвинению «в подстрекательстве крестьян к ниспровержению существующего строя» и выслан из Костромской в Тобольскую губернию, в деревню Цингалы.

Борис Лосев родился в 1905 году. А уже через две недели после его рождения отца со всей семьей сослали. Борис рос очень способным, жизнерадостным, крепким мальчиком. Он был единственным сыном, поэтому отец в нем души не чаял: воспитывал с особой любовью, закалял, брал с собой на рыбалку, в лес по грибы и ягоды, на охоту. Не удивительно, что в свои десять лет Борис мог в одиночку ходить на охоту за зайцами и куропатками, ставил в лесу капканы и силки; на реке – переметы. Вдобавок он хорошо играл на балалайке и мандолине, обладал хорошим слухом, имел красивый и звонкий голос, любил петь, читать книги и декламировал стихи Пушкина, Некрасова, Никитина.

Как известно, первый Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи состоялся 29 октября 1918 года. Съезд провозгласил создание организации молодежи нового типа и утвердил её название – Российский Коммунистический Союз Молодежи (РКСМ). На Обском Севере первые комсомольские ячейки начали создаваться в конце 1919-начале 1920-х годов после освобождения Западной Сибири от колчаковцев и восстановления Советской власти.

В свои 14 лет Борис уже был одним из первых комсомольцев. В это время и случился «кулацко-эсеровский мятеж» из-за которого он вступил в красный партизанский отряд.

Есть много версий смерти героя, и вот одна из них:

Зимой 1921 года контрреволюция подняла голову, бандиты захватили Тобольск и двигались на Север. Повсеместно коммунисты, комсомольцы и советские активисты создавали боевые группы и шли на соединение с Березовским красноармейским отрядом для подавления восстания. Известие о мятеже застало Бориса Лосева в Демьянске, где он учился. Юноша на лыжах прибежал в Реполово, чтобы предупредить о скором приходе в село белогвардейцев. Его информация позволила местным коммунистам, комсомольцам и партизанам уйти из Реполова, так как колчаковцы очень лютовали и не оставляли в живых тех, кто стоял на стороне советской власти. А Борис остался в селе... Он совсем некстати простыл и чувствовал себя неважно. Думал, что не вызовет подозрения у врагов. Когда в Реполово вошли колчаковцы, то поняли, что их план по поимке провалился. Всем было понятно, что кто-то предупредил коммунаров. Выяснить, что в селе объявился новенький – не составило труда.

Бориса зверски пытали, стараясь выпытать, куда делись его товарищи, но он никого не выдал. Похоронили Бориса Лосева только после ухода колчаковцев из Реполова.

Загадок и спорных моментов в истории жизни Бориса Лосева много. Но, как бы то ни было, считается, что Лосев погиб героически.

В 1954 году, в честь 40-летия Октябрьской революции в городе Ханты-Мансийске началось масштабное переименование улиц и присвоение им имён героев. Так, 4-я Северная получила имя 15-летнего героя революции - югорчанина Бориса Лосева.

А 28 октября 1968 г., в день 50-й годовщины ВЛКСМ, в березовом сквере Ханты-Мансийска был торжественно открыт памятник Борису Лосеву, а скверу было присвоено его имя. Тогда была уже настоящая зима: лежал снег, погода была морозной. Сначала началось факельное шествие. Комсомольцы со всех предприятий города с горящими факелами прошли по центральным улицам и остановились в парке. Митинг открыл первый секретарь городского комитета комсомола Владимир Ивашкеев. Пионеры школы №2 Сережа Жердев и Надя Сулейманова читали стихи о Борисе Лосеве. Открыл памятник родственник Бориса по материнской линии Банковский. Автором монумента был местный художник Николай Дмитриевич Иванов. Он и сейчас живет в Ханты-Мансийске.

За время своего существования парк видел многое. Тут была знаменитая «Сковородка» — танцплощадка, которую любили и знали все горожане. Тут стояло судно на подводных крыльях «Ракета», перестроенное под молодежное кафе. Сегодня бывший сквер не узнать, он изменился кардинально.

https://ugra-tv.ru/news/society/starozhily_khanty_mansiyska_plyasali_na_skovorodke/

Памятник Борису Лосеву был снесен в 1995 году. И сейчас в парке ничего не напоминает о герое. Просто имя, без указания подвига, без каких-то еще сведений. Прежний памятник сохранился лишь на пожелтевших фотографиях. Изображения Бориса Лосева не сохранилось. Его портрет на памятнике был нарисован со слов Аглаиды Николаевны (старшей сестры) и сейчас хранится в Реполово.

С детьми был просмотрен сюжет из эфира «Новости Югры» об образовании улицы имени Бориса Лосева

<https://www.youtube.com/watch?v=22jlgRWJcU>

Работа с родителями:

- Предоставление фотографий из парка Бориса Лосева.

3 этап: заключительный:

- Информационный стенд «Улица Героя – Бориса Лосева».

Итоги проекта:

Дети расширили свои знания о родном городе, узнали о том, что некоторые улицы названы в честь великих героев. Познакомились с историей жизни Бориса Лосева и его героическим подвигом. У них продолжает формироваться любознательность, эмоциональная отзывчивость. Родители стали активными участниками воспитательно - образовательного процесса.